

ПРОБЛЕМЫ РАЗВИТИЯ ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКИХ СВЯЗЕЙ И ПРИВЛЕЧЕНИЯ ИНОСТРАННЫХ ИНВЕСТИЦИЙ: РЕГИОНАЛЬНЫЙ АСПЕКТ

проаналізовано динаміку отриманих технопарками податкових пільг та виявлено взаємозв'язок між бюджетним фінансуванням та відрахуваннями з боку технопаркових структур коштів до бюджету. Дослідження, що було здійснено дозволило запропонувати деякі підходи до реалізації державного механізму підтримки технопарків в Україні з урахуванням зарубіжного досвіду та вітчизняних реалій.

Ключові слова: технопарк, механізм державної підтримки технопарків, управління розвитком технопарків, інноваційна система.

РЕЗЮМЕ

В статье исследован зарубежный опыт реализации механизма государственной поддержки технопарков, проведен анализ отечественной практики и особенностей управления развитием технопарков в Украине. Автором определены проблемы государственного управления технопарками в Украине, проанализирована динамика полученных технопарками налоговых льгот и выявлена взаимосвязь между бюджетным финансированием и отчислениями со стороны технопарковых структур средств в бюджет. Проведенное исследование позволило предложить некоторые подходы к реализации государственного механизма поддержки технопарков в Украине с учетом зарубежного опыта и отечественных реалий.

Ключевые слова: технопарк, механизм государственной поддержки технопарков, управление развитием технопарков, инновационная система.

SUMMARY

The article did a study abroad experience in the implementation mechanism of state support technoparks, analyzed national practice management and the development of technology parks in Ukraine. The author defines the problems of governance technoparks in Ukraine, the author analyzes the dynamics of the tax benefits, which are technoparks in Ukraine and finds the relationship between funding from the national budget and deductions from the technoparks structures of money in the budget. This study makes it possible to suggest some approaches to the implementation of the state mechanism to support technoparks in Ukraine with international experience and the reality of our country.

Keywords: technoparks, the mechanism of state support for technoparks, management of the development of technoparks, innovation system.

РАЗВИТИЕ, ЭКОНОМИЧЕСКИЕ РЕФОРМЫ – СЕГОДНЯШНИЕ РЕАЛИИ АЗЕРБАЙДЖАНА

Фархад П.О., доц., д.ф.э.н. Бакинского университета бизнеса, преподаватель кафедры «Финансы», Азербайджан¹

Важным направлением Азербайджанской Республики в социальной политике, при решении вопросов защиты личных доходов, ставит перед собой цель поддержания беднейших слоев общества. Решающее значение в социальной защите этих слоев населения имеет развитая система денежных и натуральных пособий. Такая система существует во всех странах с рыночной экономикой и служит важнейшим социальным амортизатором, смягчающим многие негативные последствия ее развития.

В зависимости от соответствия доходов прожиточного минимума нуждающаяся часть населения имеет право на получение социальной помощи. При этом в странах с рыночной экономикой практикуется строго избирательный подход к определению лиц, действительно нуждающихся в этой помощи. В основе этого подхода лежат различные процедуры проверки, среди критериев которых – уровень доходов, размеры личного имущества, состояние здоровья, семейное положение и т.д.

В социальную политику государства входит в первую очередь, формирование социальных трансфертов (пенсия, пособия и т.д.) образования, науки, здравоохранение, культуры, спорта и другие социальные отрасли.

Таблица 1.

Адресная социальная помощь малообеспеченным семьям (на начало месяца)

Государственная адресная социальная помощь малообеспеченным семьям (на начало года)	2009	2010	2011	2012
Численность членов семьи, получающих адресную социальную помощь	7499	6571	55251	54198
сумма, причитающаяся на 1 человека, манат	22,0	25,0	24,1	23,7

Таким образом, важной проблемой в реализации и распространении технологии адресной социальной помощи в сельских местностях Азербайджана является неудовлетворительное информационное взаимодействие. Предлагается дальнейшее развитие в республике механизма адресной помощи осуществить в рамках налаживания новой информационной системы взаимодействия регионального центра.

Серьезный подход в социальной политике за последние годы сделан в сторону расширения жилищного строительства. Жилищная проблема в республике была и остается одной из наиболее острых социальных проблем, и ее решение может быть обеспечено системой кардинальных мер. Активизация социальной политики направлена на дальнейшее развитие социально-культурного комплекса. В решении данной задачи важное значение придается дальнейшему повышению роли собственных средств предприятий для улучшения социально-бытовых условий жизни работников, направленных на развитие материально-технической базы социально-культурной сферы капитальных вложений, сэкономленных при сооружении производственных объектов.

В настоящее время улучшение здоровья населения занимает важнейшее место в социальной политике. Новый подход к организации здравоохранения реализуется в усилении его профилактической направленности, повышения эффективности использования имеющегося кадрового потенциала. Внедряются новые методы и формы управления в здравоохранении, повышена заработная плата медицинским работникам.

В решении социальных проблем в нашей республике все более активное участие принимают международные институты такие, как Программа Развития ООН, Всемирный Банк, МВФ, Верхний Комиссариат ООН по делам беженцев, Фонд народонаселения ООН, ЮНИСЕФ, Международная Организация Труда, Всемирная Организация Здравоохранения и т.д. данное сотрудничество позволяет обеспечить интеграционные подходы к развитию социальной политики в нашей стране.

В бюджете Азербайджана на 2013 год на социальную сферу направлено четверть расходной части.

Однако в целом, проект государственного бюджета на 2013 год носит инвестиционный характер. Социальные расходы составят 25,4% расходной части бюджета. Расходы на науку увеличатся на 55,2%, на образование — на 33,3%, на здравоохранение — на 65,6%, на развитие культуры, искусства — на 82%, уровень оборонных расходов Азербайджана в следующем финансовом году достигла цифры в 13% от общих расходов госбюджета.

В течение последних десяти лет государственный бюджет увеличился с 1 миллиарда до 25 миллиардов долларов США. Удельный вес бюджета в составе внутреннего валового продукта превышает 34 процента, что соответствует европейским стандартам. Усовершенствование структуры экономического развития, динамичное развитие ненефтяного сектора создали благоприятные условия для обеспечения финансовой стабильности страны. Отмечено, что в соответствии с определенными Президентом Азербайджана Ильхамом Алиевым стратегическим курсом и приоритетными задачами по развитию страны расходы государственного бюджета 2013 года создадут финансовое обеспечение для дальнейшего повышения экономической мощи страны, стимулирования экономики, обеспечения ее эффективности и устойчивости, дальнейшего улучшения инвестиционной среды, развития ненефтяного сектора, налаживания производственной и социальной инфраструктур на уровне современных требований. При сохранении социальной и инвестиционной направленности расходов государственного бюджета следующего года основная часть расходов будет направлена на дальнейшее повышение безопасности и оборонного потенциала страны, обеспечение экономической, энергетической, транспортной, продовольственной и экологической безопасности, стимулирование интенсивного развития предпринимательства и сельского хозяйства, финансирование доходов, пенсий населения и других государственных мер. Министерством экономического развития

ПРОБЛЕМЫ РАЗВИТИЯ ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКИХ СВЯЗЕЙ И ПРИВЛЕЧЕНИЯ ИНОСТРАННЫХ ИНВЕСТИЦИЙ: РЕГИОНАЛЬНЫЙ АСПЕКТ

концепции социально-экономического развития республики и основных макроэкономических прогнозных показателей реальный экономический рост в стране в 2013 году прогнозируется в объеме 5,3 процента, а рост внутреннего валового продукта по нефтяному сектору – в объеме 11,7 процента, что означает, что и в следующем году развитие нефтяного сектора будет идти по восходящей. При расчетах нефтяных доходов, составляющих значительную часть доходов государственного бюджета, продажная цена одного барреля нефти принята на уровне 100 долларов США. Доходы государственного бюджета 2013 года прогнозируются в объеме 34,2 процента ВВП или 19 миллиардов 154 миллионов манатов, что на 2 миллиарда 116 миллионов манатов или на 12,4 процента больше по сравнению с 2002 годом и на 3 миллиарда 453,3 миллиона манатов или 22 процента больше по сравнению с фактическим исполнением бюджета 2011 года. Из доходов государственного бюджета 2013 года 11 миллиардов 350 миллионов манатов составят трансферты из Государственного нефтяного фонда, 6 миллиардов 400 миллионов манатов – поступления по линии Министерства налогов, 1 миллиард 380 миллионов манатов – поступления по линии Государственного таможенного комитета, а 0,1 процента доходов – другие поступления. По линии Министерства налогов в государственный бюджет прогнозируются поступления на сумму 6400,0 миллиона манатов, из которых 3760,0 миллиона манатов приходится на долю нефтяного сектора, а 2640,0 миллиона манатов – на долю нефтяного сектора. Прогноз поступлений по линии Министерства налогов на 928,1 миллиона манатов или 17,0 процента больше по сравнению с фактическими поступлениями 2011 года и на 488,4 миллиона манатов или 8,3 процента больше по сравнению с прогнозом текущего года. Расходы в государственном бюджете 2013 года прогнозируются в объеме 35,3 процента внутреннего валового продукта или 19 миллиардов 810 миллионов манатов. Это на 12,1 процента больше по сравнению с 2012 годом и на 28,7 процента больше по сравнению с фактическим исполнением бюджета 2011 года. 50,3 процента расходов будут направлены на текущие расходы, 45,8 процента – на капитальные расходы, а 3,9 процента – на расходы по обслуживанию государственного долга. Удельный вес социально направленных расходов в бюджете составляет **25,4 процента**.

Впервые расходы государственного бюджета спрогнозированы на уровне более 25 миллиардов долларов США. Одним из лучших показателей является снижение внешнего заимствования сразу с 2 миллиардов долларов до 750 миллионов манатов. В следующем году впервые заимствование будет в малом объеме. Дефицит бюджета следующего года предусмотрен в размере 1,17 процента ВВП или 656 миллионов манатов. Но предположения дают основания говорить, что в следующем году дефицит бюджета будет ниже 1 процента. В 2013 году ГНФ приступит к финансированию проекта Трансанатолийского газопровода (TANAP). Из расходов Фонда 11,35 миллиарда манатов будут перечислены в государственный бюджет в качестве трансфертов.

На финансирование мер по улучшению социально-бытовых условий беженцев и вынужденных переселенцев и их размещению Фонд выделит 300 миллионов манатов, на завершение проекта реконструкции Самур-Абшеронской оросительной системы – 107,4 миллиона манатов, на финансирование проекта новой железной дороги Баку-Тбилиси-Карс – 138 миллионов манатов, на реализацию Государственной программы по обучению азербайджанской молодежи в зарубежных странах – 34 миллиона манатов. Одним из новых проектов, к финансированию которых ГНФ приступит в 2013 году, станет налаживание высокоскоростной волоконно-оптической сети, которая обеспечит доступ ко всем населенным пунктам страны. В Азербайджане же наблюдается тенденция, когда фискальная политика служит механизмом поддержки экономического роста страны. Характерной чертой госбюджета на 2013 год является баланс между расходами и доходами, что влияет на сохранение и снижение дефицита бюджета.

Даже при том, что финансовые возможности Азербайджана позволяют реализовывать бюджет без дефицита, в целях стабильности финансовой системы страны правительство продолжает формировать его с дефицитом, который на будущий год прогнозируется на уровне 1,17% ВВП. Дело в том, что дефицит госбюджета является одним из важных элементов для финансовой системы, в первую очередь для банковской системы, страховых компаний, так как государство выпускает в обращение государственные ценные бумаги, чтобы банки имели возможность размещать лишние ликвидные средства, находящиеся в их распоряжении. В отличие от других стран Азербайджан не увеличивает из года в год бюджетный дефицит и не забывает его деньгами от размещения ценных бумаг, а, следовательно, успешно избегает проблем, с которыми сталкиваются многие государства Европы.

В 2013 году, к примеру, бюджетный дефицит предлагается финансировать за счет приватизации и доходов от размещения государственных ценных бумаг (включая размещение государственных облигаций за рубежом). Другим источником покрытия бюджетного дефицита названы остатки средств на едином казначейском счете государственного бюджета по состоянию на 1 января 2014 года. Между тем одним из важных критериев эффективности бюджета является степень его зависимости от процессов в мировой экономике. Установление стабильной цены на нефть в размере \$100 за баррель в госбюджете Азербайджана, в то время как на мировых рынках она меняется, говорит об удовлетворительном уровне этого критерия для страны. И это крайне важно: в 2013 году госбюджет Азербайджана на 79% будет сформирован из прямых выплат нефтяного сектора. При этом 59,3% доходов госбюджета Азербайджана будут обеспечены за счет трансфертов из Государственного нефтяного фонда страны. За счет нефтяного сектора будут обеспечены и 41,2% из общего объема налоговых поступлений. Интересно, что удельный вес нефтяного сектора в ВВП в будущем году прогнозируется на уровне 38,6% - против 43,4% в 2012 году. Согласно прогнозам, в будущем году планируется сокращение нефтяного ВВП на 2,9%, а в этом году – на 4,5%, а также рост нефтяного ВВП на 11,7% и 9,6% соответственно. Несмотря на снижение удельного веса нефтяного сектора в ВВП, Азербайджан возвращается к наращиванию объемов нефтегазодобычи.

Производство нефти в 2013 году ожидается на уровне 43,2 млн. тонн, природного газа - 28,8 млрд. кубометров. Также традиционно при подготовке бюджетных прогнозов особое внимание уделялось их социальной и инвестиционной направленности, усилению социальной защиты малообеспеченных слоев населения, повышению оборонного потенциала страны, экономической мощи, укреплению энергетической и продовольственной безопасности, поддержке развитию предпринимательства, финансированию целевых госпрограмм в соответствии со стратегией развития государства и приоритетными направлениями. Другими словами, приоритеты бюджета останутся теми же. На первом месте социальные расходы, на втором – инвестиционные, а на третьем – обороноспособность страны. Социальные расходы защищены законом, поэтому их сокращение невозможно. Оборонные расходы в условиях оккупации соседней Арменией 20% территорий страны также нельзя сокращать. В этой связи изменения (в случае форс-мажорных ситуаций, таких, как снижение мировых цен на нефть) могут произойти в графе инвестиционных расходов. Говоря языком цифр, расходы на финансирование социальной сферы в госбюджете Азербайджана на 2013 год предусмотрены в размере более 5 млрд. манатов, что на 7,1% больше показателя на 2012 год.

По данным Минфина, на 2013 год запланировано повышение заработной платы 700 тыс. бюджетников и госслужащих, на что будет затрачено 240 млн. манатов. Таким образом, размер среднемесячной зарплаты на 2013 год предусматривается на уровне 440,3 маната, ее рост в годовом исчислении составит 3,9%. В общем, удельный вес социально направленных расходов в 2013 году составит 25,4% расходов госбюджета. Причем социальные проекты подразумевают не только повышение заработной платы бюджетникам. В частности, в 2013 году планируется значительное увеличение финансирования ипотечного кредитования, а также расходов на образование. Также правительство Азербайджана сохранит инвестиционный фокус госбюджета, запланировав госинвестиции на уровне 6915,2 млн. манатов, или 34,9%, расходной части. В будущем году также ожидается развитие секторов туризма и сельского хозяйства. В правительстве надеются, что интенсивные меры по развитию аграрного сектора в Азербайджане принесут свои плоды в 2013 году, когда заработают крупные фермерские хозяйства, урожайность в которых будет не ниже 50 центнеров на гектар, тогда как сейчас она находится на уровне 26 центнеров. Другими словами, нефтедоходы позволят продолжить развитие строительства и реконструкции промышленной, транспортной, энергетической, сельскохозяйственной и другой инфраструктуры, учреждений социально-культурного назначения и т.д.

Согласно подсчетам Министерства экономического развития страны, для выполнения поставленной главой государства задачи по удвоению ВВП в последующие 10 лет нефтяной сектор экономики должен расти в среднем на чуть более 7% в год. Главное – сохранить стабильность и суметь удержать баланс между нефтяным и нефтяным секторами. И тогда первый будет всегда приносить пользу второму. Отметим, что согласно проекту государственного бюджета Азербайджана на 2013 год, доходы госбюджета в следующем году составят 19 154 млн. манатов, расходы – 19 810 млн. манатов, дефицит бюджета спрогнозирован на уровне 656 млн. манатов. Согласно прогнозам, в 2013 году

ПРОБЛЕМЫ РАЗВИТИЯ ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКИХ СВЯЗЕЙ И ПРИВЛЕЧЕНИЯ ИНОСТРАННЫХ ИНВЕСТИЦИЙ: РЕГИОНАЛЬНЫЙ АСПЕКТ

доходы госбюджета вырастут на 12,4%, расходы – на 12,1%. В структуре доходов 11 350 млн. манатов или 59,3% составят поступления по линии Госнефтефонда, 6 400 млн. манатов или 33,4% – Минналогов, 1 380 млн. манатов или 7,2% – Госкомтаможни, 5 млн. манатов – от сдачи в аренду госимущества, 19 млн. манатов – другие поступления. В структуре поступлений по линии Минналогов 3 760 млн. манатов или 58,8% приходится на долю нефтегазового сектора. Поступления по линии Минналогов превысят прогноз 2012 года на 8,3%, поступления от Госкомтаможни – на 15%. Основное место в структуре расходов госбюджета Азербайджана на 2013 год займут госинвестиции. Они составят 6 915,2 млн. манатов или 34,9% от всех бюджетных расходов.

Годовой темп роста госинвестиций ожидается на уровне 19,8%. Кроме того, в структуре бюджетных расходов на социальную защиту и социальное обеспечение будет направлено 1 813,6 млн. манатов, госслужбу – 1 802 млн. манатов, на образование – 1 530,4 млн. манатов, на оборону – 1 528,6 млн. манатов, на судебную власть, правоохранительные органы и прокуратуру – 1 081,8 млн. манатов. Рост расходов на социальную защиту в будущем году относительно прогнозов текущего года ожидается на уровне 1,6%, на госслужбу – 52,7%, на образование – 1,2%, на оборону – 8,6%, на судебную власть, правоохранительные органы и прокуратуру – 12,2%. В минувшие годы наблюдалось динамичное развитие экономики Азербайджана. Самым большим достижением стало то, что Азербайджан сформировался как независимое государство и обладает мощным экономическим потенциалом. Страна наладила прочные внешнеэкономические связи. Несмотря на кризис в глобализирующемся мире, динамика развития Азербайджана усиливается, в стране реализуются большие стратегические проекты. Наша страна не только в регионе, но и на пространстве Европы и Азии превратилась в развивающееся государство. В этом году, как и в предыдущие годы, в социально-экономической жизни Азербайджана продолжают действовать положительные тенденции. То есть, наша страна развивается и укрепляется. В этом году возрастут валютные резервы и бюджетные средства Азербайджана. За 9 месяцев 2012 года экономика динамично развивалась. Несмотря на снижение нефтедобычи в стране, нефтегазовый сектор обеспечил развитие. Темпы развития в нефтегазовом секторе Азербайджана предотвратили в целом снижение темпов развития экономики. В настоящее время в стране совершенствуется и структура нефтегазового сектора. В рамках программы развития регионов почти во всех регионах республики сдаются в пользование предприятия, основанные на современных технологиях. В настоящее время динамика, направленная на повышение материального благополучия азербайджанского народа, налицо. Темпы увеличения денежных доходов населения значительно опережают инфляцию. Сейчас в результате глобального финансового кризиса во многих странах наблюдается большое сокращение бюджета и государственный долг. Но сегодня в Азербайджане государственный долг составляет всего лишь 7-8% ВВП, и это является самым важным и положительным показателем для нашей страны. Сейчас в стране идет процесс предотвращения инфляции. Этот процесс осуществляется за счет внутренних и внешних факторов. Азербайджан наладил торговые связи более чем с 130 странами мира. Есть страны, из которых экспортируемые товары завозятся в Азербайджан уже по высокой цене. В целом, Центробанк Азербайджана также регулирует инфляционный процесс и поэтому достигнуто положительное соотношение между доходом населения и увеличением инфляции в отличие от предыдущих лет. Центральный банк осуществляет жесткий контроль над курсом маната по отношению к национальным валютам ведущих держав мира. Однако в период кризиса манат не просел, так как это было в России, Украине, Казахстане и Армении. Хотя в этих странах скорее наблюдался обвал курса, который происходил резко в течение дня. Ведется чересчур осторожная политика в страховой сфере.

В настоящее время в Азербайджане в аграрном секторе следует усовершенствовать механизмы определения государственной поддержки. Надо приложить усилия к повышению плодородия земли, а для этого требуется более умелое использование механизмами экономики в этой сфере. В настоящее время в стране есть необходимость в производстве экологически чистой сельхозпродукции. Сегодня в Азербайджане можно производить еще более лучшую с экологической точки зрения продукцию, и для этого оказывается господдержка. Если в стране появится разнообразие конкурентоспособной продукции, то будет усовершенствована и структура экспорта аграрной продукции.

29 января 2011 года в Давосе президент Азербайджана Ильхам Алиев озвучил и следующую мысль: «каждая страна, в особенности страна, переживающая переходный период, должна использовать все ресурсы и природные богатства, чтобы построить сильную экономику. Привлечение в нефтегазовый сектор многомиллиардных, крупных инвестиций помогает нам диверсифицировать нашу экономику. Сейчас мы поставили перед собой новую цель. Эта цель – увеличить вдвое внутренний валовой продукт, который уже вырос в три раза. Однако мы хотим увеличить экономику вдвое, в основном, за счет развития не нефтегазового сектора».

Такой прорыв в экономике Азербайджана предполагает осуществить в течение ближайших 10 лет, к концу которого предусматривается увеличить вес нефтегазового сектора в структуре ВВП до 80%.

Особое внимание уделяется проводимым в высших учебных заведениях научным исследованиям. Начиная с 2010 года, применяется новый механизм финансирования науки. За последние два года для реализации научно-исследовательских проектов посредством Фонда развития науки при Президенте Азербайджанской Республики из государственного бюджета ежегодно выделялись средства в размере более 6 миллионов манатов. На конкурсах, объявленных этим фондом в 2010 и 2011 годах, ученые высших учебных заведений стали победителями 22 грантовых проектов. В 2010 году азербайджанские ученые, работающие в системе образования, приняли участие в 37 международных проектах. Видные ученые-экономисты мира в наступившем третьем тысячелетии самым основным фактором в развитии общества считают не внедрение космоса, информационных технологий, генетики, ядерной энергетики, а принимают за основу существование инновационных процессов, носящих обобщающий характер, что, естественно, приводит к росту мощи любого государства. С целью обеспечения безопасности во главу угла ставится создание национальной инновационной системы.

Научные учреждения финансируются в основном за счет государственного бюджета. В целом, в 2006 году, по сравнению с 2005 годом, с 28,8 млн. манат до 32 млн. манат. вырос объем средств, выделяемых на науку. Говоря о нынешнем положении, следует отметить, что проектом госбюджета Азербайджана на 2012 год планируется выделить на развитие науки 122,6 миллиона манатов. Это на 7 процентов или 8 миллионов манатов больше по сравнению с госбюджетом 2011 года. Эти средства будут направлены на финансирование фундаментальных научных исследований и научных работ, которые осуществляются государственными научно-исследовательскими организациями.

В 2012 году на реализацию научно-исследовательских проектов посредством Фонда развития науки при Президенте АР из госбюджета будет выделено 7 миллионов манатов; на издание книг на основе латинской графики - 5 миллионов манатов; на реконструкцию и капитальный ремонт научных объектов - 3 миллиона манатов; на укрепление материально-технической базы научно-исследовательских учреждений - 3 миллиона манатов.

Основу доходов бюджета составит трансферт из Государственного нефтяного фонда – 9905 млн. манатов.

Основу расходов должны составить государственные инвестиции (5774,1 млн. манатов), расходы на социальную защиту и обеспечение (1781,6 млн. манатов), на образование (1575,8 млн. манатов), на оборону (1381,3 млн. манатов).

Суммарные инвестиции в экономику Азербайджана в 2012 году ожидаются на уровне 13492,6 млн. манатов, что будет на 9,7% больше ожидаемых в 2011 году вложений (12236 млн. манатов). При этом внутренние инвестиции составят 70,3%, а внешние инвестиции – 29,7% общих инвестиций.

По прогнозируемому обменному курсу (0,79 маната за доллар США) они оцениваются на уровне \$1748,541 млн.

СПИСОК ИСТОЧНИКОВ:

1. Самедзаде З.А. Этапы большого пути. Экономика Азербайджана за полвека, ее реалии и перспективы. Баку: «Нурлар», 2004, с.936.
2. Мурадов Р.Ш., Гезалова А.К. Демографическая ситуация и социальная политика в Азербайджанской Республике. Новости Национальной Академии Наук, № 1-2, Баку: 2000, с. 38-56.
3. Мехбальев С.С. Рынок труда и политика занятости в переходной период. Баку: 2000, с. 205.

РЕЗЮМЕ

Автором, у статті зазначється, що важливим напрямком Азербайджанської Республіки в соціалній політиці, при вирішенні питань

ПРОБЛЕМЫ РАЗВИТИЯ ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКИХ СВЯЗЕЙ И ПРИВЛЕЧЕНИЯ ИНОСТРАННЫХ ИНВЕСТИЦИЙ: РЕГИОНАЛЬНЫЙ АСПЕКТ

захисту особистих доходів, ставить перед собою мету підтримання найбідніших верств суспільства. Вирішальне значення в соціальному захисті цих верств населення має розвинена система грошових і натуральних посібників. Така система існує у всіх країнах з ринковою економікою і служить найважливішим соціальним амортизатором, пом'якшувальною багатьох негативних наслідків її розвитку. Таким чином, у бюджеті Азербайджану на 2013 рік на соціальну сферу спрямовано чверть видаткової частини, а саме 25,4%. Отже, при підготовці бюджетних прогнозів особлива увага приділялася їх соціальному та інвестиційному спрямуванню, посиленню соціального захисту малозабезпечених верств населення, підвищенню оборонного потенціалу країни, економічної могутності, зміцненню енергетичної та продовольчої безпеки, підтримці розвитку підприємництва, фінансування цільових держпрограм у відповідності зі стратегією розвитку держави і пріоритетними напрямками.

Ключові слова: економічні реформи, соціальні трансферти, адресна соціальна допомога, економічний потенціал.

РЕЗЮМЕ

Автором, в статті відзначається, що важливим напрямком Азербайджанської Республіки в соціальній політиці, при вирішенні питань захисту особистих доходів, ставить перед собою мету підтримання найбідніших верств суспільства. Решаюче значення в соціальній захисті цих верств населення має розвинена система грошових і натуральних посібників. Така система існує у всіх країнах з ринковою економікою і служить найважливішим соціальним амортизатором, пом'якшувальною багатьох негативних наслідків її розвитку.

Таким образом, в бюджете Азербайджана на 2013 год на социальную сферу направлено четверть расходной части, а именно 25,4 %. Следовательно, при подготовке бюджетных прогнозов особое внимание уделялось их социальной и инвестиционной направленности, усилению социальной защиты малообеспеченных слоев населения, повышению оборонного потенциала страны, экономической мощи, укреплению энергетической и продовольственной безопасности, поддержке развитию предпринимательства, финансированию целевых госпрограмм в соответствии со стратегией развития государства и приоритетными направлениями.

Ключевые слова: экономические реформы, социальные трансферты, адресная социальная помощь, экономический потенциал.

SUMMARY

The author, in this article is noted that an important area of the Republic of Azerbaijan in social policy, in dealing with the protection of personal income, aims to support the poorest sections of society. Crucial in the social protection of the population has a developed system of cash and in-kind benefits. Such a system exists in all countries with a market economy and is an important social buffer, softening many of the negative consequences of its development.

Thus, the budget of Azerbaijan for 2013 on social services aimed social sphere, namely 25.4%. Therefore, preparation of budget forecasts, special attention was paid to their social and investment focus strengthen social protection of the poor, increase the defense potential of the country's economic power, boost energy and food security, support, business development, financing targeted state programs in line with the strategy of the state and priorities.

Keywords: economic reform, social transfers, social help, and economic potential

ГЛОБАЛЬНА РЕГУЛЯТОРНА ПОЛІТИКА ТОРГІВЛІ СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКОЮ ПРОДУКЦІЄЮ

Фомічова Н.В., к.е.н., доцент, ДонНУ, доцент кафедри міжнародної економіки

Веремєєва А.В., здобувач кафедри міжнародної економіки ДонНУ¹

Актуальність теми дослідження. Торгівля сільськогосподарською продукцією стала не лише актуальною і найскладнішою сферою переговорного процесу в рамках СОТ та регіональних утворень, а й запорукою її цілісності, чинником забезпечення сталого економічного розвитку і продовольчої безпеки країн, основним їхнім соціально-економічним багатством. Усе це потребує не лише теоретичного осмислення ролі глобальної регуляторної політики у сфері сільськогосподарської торгівлі, а й впровадження ефективних форм, методів, принципів та заходів, які забезпечать її ефективну реалізацію й посилення потужностей, зокрема, використовуючи дієві важелі механізмів формування регуляторної політики сільськогосподарської торгівлі.

Аналіз публікацій за темою. Сучасні тенденції формування політики державного регулювання зовнішньоекономічної діяльності, виробництва і торгівлі сільськогосподарською продукцією, адаптації національного аграрного сектора до викликів процесу глобалізації щодо сталого розвитку викладені у роботах вітчизняних вчених Л.Білозір, І.Бураковського, В.Власова, А.Гайдуцького, В.Губені, Т.Осташко, Б.Пасхавера, О.Онищенко, Ю.Макогона, В.Трегобчука.

Постановка проблеми. Разом з тим слід зазначити, що ще значна частина проблем у цій складній і багатогранній сфері потребує більш детального вивчення. Зокрема відсутні ґрунтовні комплексні наукові дослідження сучасного стану ефективності механізмів формування глобальної регуляторної політики в цілому та реформування доступу до ринку й внутрішньої підтримки як її складових частин зокрема.

Метою дослідження є узагальнення теоретичних засад щодо організації системи регулювання міжнародної торгівлі сільськогосподарською продукцією.

Викладення основного матеріалу. У всіх індустріальних країнах регулювання торгівлі сільськогосподарською продукцією є одним із пріоритетних напрямів у політиці уряду, як суттєвий стратегічний орієнтир ефективної інтеграції країни у світову економіку і міжнародну торгівлю, забезпечення національної продовольчої безпеки і сталого економічного розвитку. Держава повинна створювати сприятливі умови для регулювання, формуючи єдині механізми, що зумовлюють розвиток окремих суб'єктів сільськогосподарської сфери. У принципах побудови державної підтримки та захисту у сфері міжнародної торгівлі сільгосппродукцією в різних країнах світу, важливу роль відіграє процес формування глобальної регуляторної політики на основі більш ефективних, з функціональної точки зору, правил і зобов'язань системи міжнародної торгівлі сільськогосподарською продукцією в рамках ГАТТ/СОТ.

Вплив держави на будь-які сторони суспільного життя, як правило, реалізується у формі регуляторної політики. Перехід сільського господарства на ринкові засади функціонування також вимагає формування регуляторної сільськогосподарської політики на принципах лібералізму та ринкової демократії. Державна регуляторна торговельна політика – це складова державної політики, спрямована на вдосконалення регулювання торгівлі промисловими, сільськогосподарськими товарами та послугами, що складається з сукупності законодавчих, інституційних, організаційно-адміністративних і фінансово-економічних заходів здійснюваних державою з метою усунення перешкод розвитку господарської діяльності та зменшення втручання держави у діяльність суб'єктів господарювання.

Формування глобальної регуляторної політики торгівлі безпосередньо пов'язане із значними досягненнями у галузі лібералізації і міжнародного регулювання світової торгівлі, що є наслідком багатосторонніх домовленостей у рамках системи ГАТТ/СОТ. Таким чином, багатосторонню торговельну систему, в центрі якої є СОТ, у широкому сенсі можна визначити як набір міжнародних норм та правил, які є обов'язковими для країн-членів СОТ в рамках торговельних відносин [1]. Головною їхньою метою є сприяння відкритій і ліберальній регуляторній торговельній політиці на глобальному рівні.

Під глобальною регуляторною політикою у сфері торгівлі сільськогосподарською продукцією слід розуміти підпорядкування відповідної сукупності механізмів, принципів, норм, заходів та інструментів, спрямованих лібералізацію та зменшення втручання держав у діяльність усіх інституційних форм регулювання торгівлі, системі функціонування світової торгівлі сільськогосподарською продукцією, за допомогою яких досягається економіко-нормативний вплив на процеси розвитку глобальної торговельної системи з метою зменшення штучних викривлень у торгівлі і включення окремих регіонів, країн в торгівлю сільськогосподарською продукцією на світовому аграрному ринку, забезпечення сталого розвитку сільських територій та глобальної продовольчої безпеки.

Щодо категорії “державна регуляторна політика”, то більшість дослідників, зокрема П.Саблук, Д.Карич, Ю.Коваленко, розглядають її